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Mindez „csak politika“
.P.ádics- ! 

a iámbor j
ö‘ miniszteri tárcát kap a 

párt, olvassa .fejéhez kapva 
olvasó. Rádics .Pavle lesz a közokta­
tásügyek minisztere, ordít az ujságciin, 
s a köztársasági ide-' logiát soha beide- 
gezni nem tudó polgártárs szédülten 
rogy '.e széliébe Hát ez is lehet? A 
válasstásnken véres kkneneíelü összeüt­
közésekre ingatott a kormány sajtó s 
mialatt az agg Sdjepan „dicsé:tessék a 
Jézus i risztiHi“-s£l köszöntötte a maga 
„köztársasági horvát nép “-ét, addig a 
szomszédos Szeréinben kapára-kaszára 
kapott a feldühödött .„politikai közvé­
lemény*. A kormány a .republikánus* 
horvát parasztpárti ideelógia elleni ir­
tóhadjárat jelscavával vetette a válasz- 
sasi küzdelembe a maga tömegeit, s 
mialatt Rádics Jstv&i a tagrebi állam- 
ügyészség fogházában mélázik az sdől., 
folyásán, P.ádics Pavle, a „második 
garnitúra“ tagadhatatlanul nagykoncep- 
cipju vezér'érfia beül a miniszteri bár­
sonyszékbe. Február nyolc óta rövidke 
percek peregtek Je az idék homok­
óráján, s az „egyszerű polgár“ eszével 
alig 'ehet feknémi, vaj’on mi is történ­
hetett a kulisszák mögött? Még ide 
cseng füleinkbe Pasics bjelinai riadója 
és még halljuk a Nagy Szvetozár 
menydörgő szavait: Rádics . Istvánt el 
fogja söpörni az a politika, amelyet a 
Pasics--Pribiccevics koalíció Jiépvisell 
Még hallani véljük a tapsokat, melyek­
kel Pasics és Pribicsevics próféciáit 
^hallgatta az ország. Még itt fekszenek 
előttünk a lapok rengetegei, amelyeken 
keresztül csupán egyetlen gondolat 
uralkodott: az egység a horvát paraszt- 
párt megsemmisítésén keresztül. Még 
itt a harag a sziveinkben: Nem kell 
Rádics! Sem a Sztjepan, sem a Pavle! 
És most Rádics Pavle hegyes szakálla 
a bársonyszék felé fordul. Az arc ki­
fürkészhetetlen, de a miniszteri tárca 
felé lendülő mozdulat határozott és 
félre nem érthető. Rádics Pavle ?mi­
niszter lesz. A horvát . parasztpárt be­
vonul a kormányba ás egyszerre öt 
miniszteri székből fogja halálra gyö­
törni jámbor kíváncsiságunkat: Hát et: 
hogyan lehetséges? De ne értessünk 
félre. Ennek az országnak minden 
polgára a megegyezés, egyszerűbben 
szólva, a békesség hive. A koncentrá- 
dó gondolatában bújik meg egyedül a j 
politikai realitás, de miért látják úgy, 
hogy ez csak ma valósítható meg, 
esetleg két hét múlva, s mért nem te­
remtett a politika békét már évekkel 
ezelőtt az ország népei között ? A szer- 
bek, horvátok, szlovének és a kisebb­
ségek között? Mért kellett egy ötöd- 
féléves háború után a verekedés len­
dületét és a marakodás csúnya indula­
tát újabb öt évre átplántálni a tel­
kekbe? Ha béke tesz, mért nem volt 
békesség már évekkel ezelőtt ? Azt 
mondhatnák erre, hogy „mindez csak 
politika“. A válasz azonban nem elégít 
ki senkit. A politika az én nyugalmam 
és nem az én életem meg nem szün­
tethető békétlensége, hanem munka és 
gondtalanság. Nem gyűlölködés, hanem 
étet, melynek jóság a tartalma, nem 
harc, hanem pihenés a küzdelem után. 
Nem gyűlölködő frázisok tömkelegé, 
de a felebarát! szeretet parancsainak 
gyakorlati alkalmazása. Nem a jogfosz­
tás kóklerkedése és részeg szótorna, 
hanem sziluetten őrködés a polgárjo­
gok csorbitatiansága felett. Ez az igazi 
politika és nem az, amely fennt harcot 
hirdet és alant alkut keres. Csak ez a 
politika és nem az, amely a „tökélyig“ 
fejlesztette a félrevezetés és a tények 
meghamisításának művészetét. Az or­
szág minden polgára boldogan és öröm­
mel veszi tudomásul, hogy a horvát 
nép nem táplál ellenséges hangulatot 
az állammal szemben, hogy a horvát

éppoly derék, hasznos és makulátlan 
tisztességü polgára az államnak, mint 
a szerb, avagy a szlovén. Nagyon örü­
lünk, hogy oszlik a telkek elől a bi­
zalmatlankodás köde és őszinte, test­

véri érzéssel köszöntjtik azt a népet, 
amelyet végre felmentették az „állam- 
ellenesség“ vádja alól. Csak azt nem 
értjük, miért nem hozták meg ezt a 
felmentő ítéletet már hat évvel ezelőtt ?

Rádics Pavle a királynál
Beogradi politikai körök véleménye szerint Rádics kultuszminisztersége

befejezett tény
A „Délbácska“ tegnapi számában az 

összes lapokat megelőzően közöltük 
azt a nagy feltűnést keltett beogradi 
híradást, mely szerint a kormány kö­
zeli rekonstrukciója alkalmával Radie? 
Pavle, mint közoktatásügyi miniszter 
kerül az újjáalakított kormányba. Szer­
dán este érkezett beogradi jelentés 
tegnapi értesülésünket teljes egészében 
megerősíti. Rádics Pávle szerdán dél­
előtt 11 órakor kihallgatáson jelentke­
zett Őfelségénél. Az audencia közel egy 
óra hosszat tartott. Utána Rádics Pavle 
feltűnően jó hangulatban távozott az 
tdvarból, de az érdeklődő újságírók 

előtt az audencia lefolyásáról nem volt 
hajlandó nyilatkozni. Kiszivárgott hírek

szerint Őfelsége kijelentette, nagyon 
őrülne, ha mennél hamarább a kor­
mányban látná Rádics Pávlét, akinek 
ismételteken köszönetét fejezte ki a 
Petar király szoborbizottságban kifej­
tett rendkívül eredményes munkálko­
dásáért, majd biztosította a horvát nép 
iránt tanúsított változatlan jóindulatá­
ról. Az audiencia végén Őfelsége azon 
óhajtását fejezte ki, hogy a most folyó 
szerb-horvát megegyezést a legrövi­
debb időn belül hozzák tető alá. Beo­
gradi jelentés szerint az audencián 
szóbakerült Rádics Pavle kultuszmi­
nisztersége is, amelyet a mai kihall­
gatás után Beogradban befejezett tény­
nek tekintenek.

Uzunovics lesz Pasics helyettese
Döztő fordulat előtt a belpolitikában — Kiélssedik 

a jugoszláv—bolgár viszony
&ográdi tudósítónk jelenti: Tegnap 

«délelőtt Stanojevics Aca a rád kális 
párt főbizottságának tagja ma délelőtt 
.audiencián jelent meg a királynál. A 
kihallgatás után Stanojevics Aca Uzv 
novics földmivelésügyi miniszterrel 
tárgyalt. Beavatott körök véleménye 
szerint Uzunovicsot fogják megbízni 
Panics Eiiniszterelnök kelyettesiíésével.

Stojadinovics pénzügy­
miniszter lemondása

Beograr’iból jelentik: A parlament 
folyosóin ma az a hír terjedt el, hogy 
Stojadinovics pénzügyminiszter lemon­
dása bevégaett tény. A radikális párt 
a miniszter oénzügyi politikája miatt 
annyira fel van háborodva, hogy az 
elégedetlenség a főbizottság legutóbbi 
ülésén formális bizalmatlansági indít­
vány formájában nyilvánult meg. Sto­
jadinovics utódaiként* Dr. Todorovics 
Milánt, Dr. PerJcs Ninkót és Marko-

vics Bózsát emlegetik.
Retorzióval élünk 

Bulgáriával szemben
Beogradból jelentik: A szófiai Sv. 

Nedelja katedrálisban történt merény­
let után a bolgár kórmány számos ju­
goszláv alattvalót helyezett letartózta­
tásba. A szófiai jugoszláv követ ismé­
telten érdeklődött alattvalóinak sorsa 
iránt, de a bolgár kormány válaszra 
sem méltatta a követ érdeklődését. Mi­
után valószínű, hogy letartóztatott alatt­
valóinkat a bolgár kormány meggyil­
koltatta, a minisztertanács retorziók al­
kalmazásához nyúlt Bulgáriával szem­
ben és utasította a szófiai követünket, 
hogy a bolgár útlevelek láttamozását 
szüntesse be. A beogradi bolgár követ 
tegnap délelőtt meglátogatta a külügy­
miniszter helyettesét, akivel hosszasan 
tárgyalt a jugoszláv kormány erélyes 
intézkedése ügyében.

Alispán és főispán harca
Kötceőnösűn áthelyezték a bácskai és bánáti alispánokat

Az egész Vojvodinában, főképpen a 
közelebbről érintett Bácskában és Bá­
nátban óriási feltűnést keltett a bel­
ügyminiszter tegnap ismeretessé vált 
rendeleté, amely kölcsönösen áthelyezi 
Krisztics Vásza bácskai és Rajics Szve- 
tiszlav bánáti alispánokat.

Az áthelyezés azzal a kíméletlen és 
áldatlan személyi harccal áll összefüg­
gésben, amely már hosszabb ideje fo­
lyik Petrovics Milivoj bácskai főispán 
és Krisztics Vásza alispán között. A 
tisztán személyes jellegű torzsolkodás

pártokra bontotta az egész közigazga­
tási kart, s Bácskában a háborúskodás 
alatt a jegyzők között is formálisan ki­
alakult két front. Egy a főispán és egy 
az alispán mellett. Beogradi jelentés 
szerint Krisztics alispán távozásával ki­
cserélnek több bácskai jegyzőt is, 
akik az alispánnal együtt szintén a 
Bánát területén fognak elhelyezést 
nyerni. A minden tekintetben radikális 
rendelkezés az érdekeltek között óri- 
si feltűnést kelt.

Ostromállapot Sanghaiban
Általános sztrájkot proklamáltak Honkongban

Londonból jelentik: A nagyhatalmak | lést és tüntetést, valamint levél- és 
követei közölték a pekingi kormánnyal, j távirat-cenzúrát vczcttcl| bc' 
hogy a kínai kormány legutóbbi jegy- befutó és innen elinduló hajókat elten
zékében felállított követelések nem te­
szik tehetővé a konfliktus megoldását. 
A követek sajnálkozásukat fejezték ki, 
hogy a kínai kormány ilyen makacsul 
ragaszkodik követeléseihez.

Csang-Cso-Lin csapatai, __ négyezer 
emberrel, ma bevonultak ‘-.angliaiba. 
Az európai negyedben proklamálták az 
ostromállapotot. Betiltottak minden gyü-

befutó és innen elinduló hajókat elten 
őrzik.

Hongkongban a sztrájk egyre na­
gyobb méreteket ölt. Csiu-Kingben a 
japán konzul kérte, hogy szüntessék 
be az ellenségeskedéseket, mert külön­
ben kormánya represszáliákkal fog 
élni. Vu-csauban a japán rendőrpa­
rancsnokot meggyilkolták és két tiszt­
viselőt súlyosan megsebesítettek.

B rifí-Mbiloli
„verik a franciákat 

Megingott a franciák marokkói 
frontja Az egész vonalon

visszavonultak a francia 
csapatok

Tangerből jelentik Párison keresztül:
A francia északi frontnak közepén, 
amely egyúttal Feznek védelme is, a 
kabilok több hatalmas ostrom után 
döntő eredményeket értek el. Igen “he­
ves küzdelem fejlődött ki a skeri, aftai 
és tannati állásoknál is, amelyek mind 
megerősített magaslatok. Az első el­
esett, a másodikat kiürítették, a har­
madikért még mindig folyik a harc, de 
a marokkóiak erősen támadnak. Egy 
másik magaslatot a marokkóiak be­
vettek.

A francia parancsnokság kénytelen 
volt magát újra ételemmel ellátni és 
emiatt nagy veszteséggel járó harcokba 
volt kénytelen bocsátkozni a marok­
kóiakkal. Csak igy sikerült magát két 
hónapra ellátni élelemmel. Az élelme­
zés biztosítása után a franciák vissza­
vonultak.

Ez a kényszerhelyzet valósággal ka­
tasztrófáiknak tünteti fel a franciák po­
zícióját. Két héten keresztül minden 
nap és úgyszólván minden órában uj 
támadásoknak voltak kitéve a francia 
állások a marokkóiak részéről.

Ribandnál a franciák kénytelenek 
voltak emiatt 75 főnyi őrségüket hátra­
hagyni, amelyet állandóan tűz alatt tar­
tották a marokkóiak. Ágyújukkal egész 
közel tudtak férkőzni az álláshoz, úgy­
hogy minden lövésük körülbelül biztos 
találat volt. Végre azután behatoltak 
az állásba, bizonyos, hogy az őrséget 
felkoncolták.

ahol megkerptili
a Népliga titkárát 

Hogyan áll a kisebbségek „vé­
delme“ Romániában ? Botrányba 

fűlt vitaelőadás Bukarestben
Bukarestből jelentik: Guernut a párisi 

Sorbonne tanára és az Emberi Jogok 
Ligájának főtitkára Bukarestbe érkezett 
és onnan Erdélybe akart utazni, hogy 
a kisebbségek helyzetét tanulmányozza.

Guernut a Fundatia Carolban vitával 
egybekötött előadást akart rendezni. A 
kormány arra való hivatkozással, hogy 
zavargásoktól tehet tartani, betiltotta 
az előadást. Az összes lapok felhábo­
rodással kommentálták a kormány in­
tézkedését, a sajtószindikátus pedig el­
határozta, hogy az előadást saját helyi­
ségében fogja megrendezni.

Délután a sajtószindikátus termében 
nagy publikum gyűlt össze, hogy meg­
hallgassa Guernut előadását. A hall­
gatóság között egy diákcsoport is jelen 
volt Sandi Bacaloguval az élén, aki 
egy politikai gyilkosságban is résztvett 
de felmentették. Amint Guernut fellép 
a pódiumra, a közönség nagy része 
ovációban részesíti, a diákság azonban 
élénk füttytUntetést rendez. Dr. Lupu 
rendreinti a diákokat, ami azonban 
eredménytelen marad. A zaj egyre nő 
és csak akkor ül el, amikor Bacaloglu 
elfoglalja az emelvényt és a követke­
zőket mondja:

— Lupu és Guernut kötelessége el­
sősorban az tett volna, hogy megcá­
folja táviratilag azokat az inzultáláso- 
kat, amelyek Romániát érték az Emberi 
Jogok Ligájának védelme alatt.

Ez csak növelte a vihart, mely- 
súlyos összetűzésre vezetett. Közben 
megérkezett Ciuinteanu királyi biztos 
aki a gyűlést karhatalommal felosz­
latta
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Kerangszcittelés Pasimon
Fátli Ferenc apátplébános szentelte 

be a harangokat
Pasicsevói tudósítónk jelenti: Pasi- 

csevó agilis plébánosának Futó Ferenc­
nek kezdeményezésére a hitközség Ma­
riborból két harangot rendelt, melyeket 
kedden áldott meg Fáth Ferenc novi- 
sadi apát plébános. Délután fél 2 óra­
kor két mozsárlövés jelezte az ünnepi 
előkészületet. Maga az ünnepség 2 óra­
kor kezdődött. Három mozsárlövés 
után Fáth Ferenc apátplébános fényes 
segédlettel megkezdte az előirt szer­
tartást, melynek végeztével emelkedett 
hangú beszédben méltatta a nagy nap 
jelentőségét. Azután a harangokról 
szólott, amelyek a templomba hívják a 
híveket, imára szólítják őket, ha vész, 
zivatar közeledik és elsiratják az el­
hunytakat, azokat is, akik messze tá­
volban haltak el világháború rémes 
zivatarai alatt. A sok száz hivő köny- 
belábadt szemekkel meghatóban hall­
gatta az apátplébános gyönyörű szó­
noklatát. A szertartást „Te Deum“ fe­
jezte be, melynek végeztével a Brüll 
iiarangöntő czég kiküldött munkásai 
felhúzták a két megáldott harangot a 
toronyba és 5 órakor mozsárlövések 
és a jelenlevő hívek üdv kiáltásai mel­
lett megszólaltak az uj harangok elő­
ször, hogy még sokáig hirdessék az 
Urnák, a Legszentebbnek dicsőségét.

a magyar munhaiiönyseiiet
a belügyminiszter rendeletére
államnyelven kiállított munka- 

könyvekkel cserélik ki
Beogradi jelentés szerint a belügy­

miniszter a napokban rendeletet adott 
ki, mely szerint a magyar nyelven ki­
állított cseléd- és munkakönyvek a 
legrövidebb időn belül a forgalomból 
kivonandók és államnyelven kiállított 
cseléd-, illetőleg munkakönyvekkel he- 
lyettesitendők. A rendelet szerint a 
munkakönyvek becserélését az egyes 
rendőrbejelentő hivatalok tartoznak esz- j 
közölni, ahol az ilyen munkakönyvekkel 1 
rendelkezők záros határidőn belül je­
lentkezni kötelesek. Az érdekeltek a 
munkakönyv mellett illetőségi bizonyít­
ványt is felmutatni tartoznak. Ha ez 
nem volna birtokukban, kötelesek egy 
hatósági igazolványt beszerezni arról, 
hogy hol van állandó munka- és tar­
tózkodási helyük. A rendelet szigorú 
betartásáért a munkaadók felelősek.

Cionista világkongresszus
Bécsben

feszült a viszony, ami annak tudható 
be, hogy alig van alkalmuk a pápa­
sággal érintkezni. Dr. Chajesz azzal 
fejezte be beszédét, hogy az ezidei

kongresszus remélhetőleg minden né­
zeteltérést, amely a cionizmussal szem­
ben itt-ott még fennáll, el fog oszlatni 
véglegesen.

A vajdasági vagyonadó
megszüntetésére vonatkozó ellenzéki javaslatot elvetette 

a pénzügyi bizottság
ország és Szlavónia területén tnegszü-Beogradi tudósítónk jelenti: A pénz­

ügyi bizottság tegnapi ülésének a 
Setyerov, Loskovics és Neudorfer kép­
viselők által benyújtott javaslat volt az 
érdekessége. A javaslat szószerinti szö­
vege a következő:

„Az indemnitásokról szóló törvény- 
javaslatba vegyék fel az alábbi ren­
delkezéseket:

1. Bánát, Bácska, Baranya, Horvát­
ország és Szlavonország területén meg­
szűnik a hatvanszázalékos hadipótadó 
az összes rendkívüli pótadókkal együtt.

Az 1920 óta befizetet hatvan szá­
zalékos hadipótadót és a harminc szá­
zalékos rendkívüli pótadót, mint adó­
előleget számítsák be.

2. Bánát, Bácska, Baranya, Horvát-

nik a tizenötszázalékos kórházi pótadó.
3. Az említett öt országrész terüle­

tén megszűnik a vagyonadó, az összes 
rendes és rendkívüli pótadókkal 
együtt.

4. Bánát, Bácska, Baranya és Hor- 
vát- és Szlavonország területén az 
összes adóterhek, vagyis az állami és 
önkormányzati adók, illetve pótadók 
együttesen, nem lehetnek magasabbak 
az adóalap ötven százalékánál.

Ezen rendelkezések 1923 január el­
sejétől visszamenőleg érvényesek.

A pénzügyi bizottság — nem meg- 
lepetésszerüleg — úgy határozott, 
bogy a benyújtott javaslat felett na­
pirendre tér.

Amundsen újra elindul
az Északi sarkra

A kiállóit szenvedések elképzelhetetlenek voltak

A kongresszus alatt rendezik meg 
a zsidó Olimpiádot

Becsből jelentik: Ezévi augusztus hó 
18-án tartják meg az első cionista vi­
lágkongresszust Bécsben, a „Konzert­
haus“ nagytermében, az Akadémiában 
és a Zeneakadémia helyiségeiben. A 
kongresszuson fel fog vonulni a világ 
összes szervezeteinek képviselete. Az 
előkészítő bizottság tegnapelőtt tartotta 
ülését a „Hotel lmperial“-ban, a sajtó 
képviselőinek bevonásával. A kiadott 
jelentés szerint a kongresszust meg­
előzően a különböző cionista pártok, 
igy a mizrachisták, a poalc cionisták, 
a hitachdutisták kisebb konferenciákat 
tartanak és ugyancsak ülésezni fog a 
Keren Kajemet, a Keren Hajjeszód is. 
A héber tanítók, akik világszövetséget 
akarnak alakítani, már a legközelebbi 
napokban megtartják tanácskozásukat. 
Értekezletre gyűlnek össze még a kü­
lönböző sportegyesületek is, amelyek a 
kongresszus alkalmával megtartandó 
zsidó Olimpiádot készítik elő. A kon­
gresszusnak előreláthatólag tizenkét­
ezer látogatója lesz. Ezután dr. Chajesz 
főrabbi rövid expozét tartott a cionista 
bel- és külpolitikáról. Hangsúlyozta, 
hogy az angol kormány szilárdan ki- 
tart a Balfour-deklaráció mellett. A 
népszövetséghez való viszonyuk szintén 
a legszivélyesebb. Rappard professzor, 
a mandátumbizottság tagja, aki leg­
utóbb Palesztinában járt, kedvezően 
•nformálta a népszövetséget az ország 
helyzetéről. Franciaországgal, különö­
sen a Poincaré-uralom óta, sokkal ba­
rátságosabb az érintkezés. Ami a Va­
tikánt illeti, egyelőre még mindig eléggé

Oslóbol jelentik: Amundsen kijelen­
tette, hogy a dél-sarki kutató ut jelen­
téktelen semmiség volt a mostani ex­
pedícióhoz képest, amelyen szinte el­
képzelhetetlen szenvedéseket állottak 
ki. Arra a kérdésre, hogy miért nem 
Cap-Kolumbia felé tért vissza, azt vá­
laszolta Amundsen, hogy az adott jég­
viszonyok között azon az utón biztos 
halál várt volna az expedíció minden 
tagjára, amig igy, ha lefogyva és össze­
törve, de mégis egészségesen hazaér- 
keztek.

A norvég külügyminiszter >ek meg­
táviratozta Amundsen, hogy 160.000 
négyzetkilométernyi területet repültek 
át, anélkül, hogy bárhol szárazföldet 
pillantottak volna meg. Különben a 
legészakibb pontokon eszközölt ten­
germérésekből határozottan arra lehet 
következtetni, hogy a sarki tenger me­
dencéjének északi szakaszában nincs 
is szárazföld.

Az uj expedíció
Amundsen bejelentette kormányánál, 

hogy máris uj expedíció fölszerelésén 
fáradozik. Megerősítették azt a hirt, 
hogy a bátor kutató három hét múlva 
újra útnak indul a sarkvidék felé.

Amundsen az expedíció egy válsá­
gos pillanatáról a következő táviratban 
számol be:

Sarki repülésünk első órájában 
olyan páratlanul gyönyörű természeti 
tüneményben volt részünk, amelyhez

hasonlót nem élveztem még soha éle­
temben. Amikor az Amsterdam-sziget- 
hez értünk, ködbe jutottunk, amely 
ködben a nap két szivárványszerü 
aureolát alkotott, úgy, hogy valóságos 
gloriola alakult ki a szemünk előtt. 
Csodálatos szép látvány volt. Annyira 
gyönyörű volt, hogy egyenessen bele- 
csábitott bennünket az ismeretlenbe. 
Két órát tartott a köd. Ezalatt két gé­
pünk közvetlenül egymás mellett haladt.

Majd amikor leszállani készültünk, a 
másik repülőgép olyan közel volt hoz­
zánk, hogy utasai teljes pontossággal 
láthatták, hogy mire készülünk. Erre 
ők is követték példánkat. Ebben a 
pillanatban azonban a motor egyszerre, 
ismeretlen okból, megállót! és Larssen 
ahelyett, hogy nyílt jégmezőn keresett 
volna alkalmas helyet a leszállásra, 
egy mellékcsatornába volt kénytelen 
leszállói. Nagy bajba kerültünk ezzel 
és mindenáron menekülni próbáltunk. 
Baj volt még az is, hogy a gép orrá­
val belefuródott egy jégtömegbe és 
benne maradt. Semmiképpen sem tud­
tunk kimenekülni, még csak megfor­
dulni sem volt módunkban. Helyzetünk 
válságos volt.

Minden pillanatban attól kellett tar­
tanunk, hogy a kis csatorna bezárul s 
akkor vége mindennek.

Tehermentesíteni próbáltam tehát a 
gépet. Élelmiszert és minden egyebet 
otthagytam.

Egy novisadi kereskedő
öngyilkos akart lenni Badenban 

Egy pikáns szerelmi kaland következményei 
A gazdasági összeomlás és a pénz- | szállítani, de a kereskedő, aki külön- 

piac katasztrófális helyzete súlyos di- j ben is ismert nonchalante természete 
” ,. •___i! I____„t..inott a Kofnlvt íltiknltSP.t? Cl-jemna elé állította a novisadi kereske 
dőket. A vevők nem fizetnek, az in­
kasszó csődöt mondott, sötét felhők 
gomolyognak mindannyiunk feje fölött. 
A teljes pangás már éreztetni kezdi 
hatását. Ahol nincs pénz, nem lehet 
kereskedni, ha nincs áru, nem lehet 
eladni. A kereskedők tehát segélyfor­
rások után kutatnak, vannak, akik utolsó 
bankbetétjeiket emésztik fel, vagy újabb 
horribilis kamamatlabu bankkölcsönök­
höz folyamodnak, de vannak azután 
olyanok is, akik a banknál levő hite­
lüket is az utolsó páráig kipecázták, s 
a Qordiusi csomót csak úgy tudják 
keresztülvágni, ha felszámolnak. A „ta­
bula rasa“ az egyedüli plauzibilis meg­
oldás.

Ilyen helyzetben találta magát né­
hány nappal ezelőtt egy novisadi ke­
reskedő is. Nem talált más kiutat, mint 
a felszámolást. De még mielőtt erre a 
végzetes cselekedetre ragadtatta volna 
magát, néhány napi külföldi pihenőt 
engedélyezett saját magának. Aznap 
ugyanis véletlenül egy nagyobb ösz- 
szegü külföldi fizetés folyt be a keres­
kedő pénztárába „sürgős rendelés“ cí­
mén. Az árut azonnal kellett volna

miatt, a befolyt összeget útiköltség ci 
mén számoltatta el és a gyorsvonattal 
Bécsbe utazott.

A bécsi démon
Mit csinál egy vivőr, ha Bécsbe jön? 

A szállodába hajtatott, természetesen a 
„Bristolba“ s pompázó elegánciában 
megjelent a Bristol halijában rendezett 
five o cloock-nál. Egy kis asztalnál 
foglalt helyet, parfét szolgáltatott fel 
magának és Bols likőröket szürcsölge­
tett. Alighogy a szalon zenekar első 
száma elhangzott, egy feltűnő elegán­
sával öltözködött nő libbent be a 
hallba. Körülnézett, végigmustrálta a 
vendégeket és szó nélkül, pikáns fej- 
bólintással leült a novisadi kereskedő 
mellé. A vivőr ilyenkor diplomatikusan 
viselkedik, bemutatkozik, természetesen 
más név alatt (lehetőleg valamilyen 
barátja neve alatt) és udvarolni kezd. 
A novisadi kereskedő is ezt tette. A 
hölgy fagylalthüvösséggel foglalkozott 
vele. Csak úgy „en passant“ említette, 
hogy ő egy orosz herceg felesége, 
tehát tisztességes asszony s ő neki nem 
lehet egy szálloda halijában bemutat­
kozni. Tette volna csak ezt, amig a

herceg Bécsben tartózkodott, biztos, 
hogy felnyársalta volna a „doktor 
Ypsilon urat“; de hát ő most egy 
szegény védtelen asszony (itt könnye­
ket morzsolt le) aki kénytelen belenyu­
godni az ilyen inzultusokba. A novi­
sadi Ypsilon erre csititani kezdte, 
mennyre-földre esküdözött, hogy nem 
volt szándékában megsérteni a herceg­
nőt, s különben is „tisztességes szán­
dékai vannak“. A hercegnő erre szem- 
melláthatólag megnyugodott; bizalma­
san nézett Xpsilon ur szemébe és 
amikor az óra elütötte a 8 órát, je­
lezve, hogy az ötórai tea bevégződött, 
novisadi Ypsilon karonfogva távozott a 
hercegnővel a szállodából.

A rendőri riport
Másnap reggel a bécsi újságokban 

a következő rövid napihir látott nap­
világot:

„N. N. jugoszláviai kereskedő teg­
nap éjjel megjelent az I. kerületi rend­
őrségen, ahol előadta, hogy aznap 
délután a Bristol-szálló halijá­
ban egy feltűnő eleganciával öltöz­
ködő “nőve! ismerkedett meg. A 
hölgy, aki orosz hercegnőnek titulálta 
magát, egy belvárosi garni szállóban 
folytatta újdonsült ismeretségét a 
jugoszláviai kereskedővel. Amikor a 
kereskedő, aki éjjel 11 óra felé el- 

j aludt, rövidesen rá fölébredt, a
t hölgyet már nem találta szobájában.
; Ellenben a padlón megtalálta üres
! pénztárcáját, amelyből 35.000 dinár
1 és 5000 osztrák shilling hiányzott. A
! rendőrség megindította a nyomozást.

A novisadi kereskedő éjjeli kalandja 
után azonnal táviratozott a Novisadon 
élő sógorának. „Sürgős feljöveteled 
elkerülhetetlen. Jöjj azonnal. Micinek 
ne szólj:“

A sógor csak 4 nap múlva jöhetett 
Bécsbe, egyúttal lesújtó hírekkel. Az a 
bizonyos külföldi cég, amely a pénzt 
elküldte, büntető feljelentést akar tenni 
ellene, (Ypsilon ellen) mert a rendelést 
akkor vette fel, amikor már tudta, 
hogy insolvens lesz. Ez csalás, tehát a 
kriminál elé kell vinni. A novisadi 
kereskedőnek 3 napon belül kell a 
pénzt visszafizetnie, különben meg­
teszik a feljelentést.

A novisadi kereskedő majd hanyatt 
vágódott ijedtében. Honnan térítse 
vissza a pénzt, amikor a „Bristol“- 
szálló démonja ellógott vele? Ko­
molyra fordult a dolog és ilyenkor a 
vivőr mit tehet mást — szanatóriumba
vonul. .. , , .

Ongyikossági kísérlet
A sógor kölcsönadott pénzével novi­

sadi Ypsilon a badeni Guttenbrunn 
szanatóriumba vétette fel magát kedély­
betegség címén. Kiütött-e azután rajta 
a kedélybetegség komolyan vagy sem 
még ezideig nem lehetett megállapítani 
de való az, hogy egy esős napon re, 
vorverlövés durranása riasztotta fel a 
szanatórium lakóit.

A hetes számú szobából hangzott a 
detonáció. A cselédség betörte az ajtót 
és a pamlag mellett ott feküdt szegény 
Ypsilon bácsi, szerencsére csak könnyebb 
sebesüléssel. A golyó nem fúrt át ne­
mes részeket s a szanatórium orvosa 
nem is talált okot az esetleges opera­
tiv beavatkozásra, tekintettel arra, hogy 
a golyó magától is kijött a nem nemes 
testrészből.

Harmadnap már ott termett a sza­
natóriumban a kereskedő felesége. 
Megható jelenet következeit. A jólelkü 
asszony már mindent tudott és meg­
bocsátott. Magával hozta a pénzt is, 
amit „Onkel Tóni“ bocsátott nagy­
lelkűen rendelkezésre a család szaná­
lására. Ha novisadi Ypsilon felépül, 
nyugodtan térhet vissza Novisadra.

Az üzlet szanálását is magára vál­
lalta az „Onkel Tóni", a jólelkü bácsi, 
aki viszontszolgálat képen csak annyit 
kötött ki magának, hogy a novisadi 
kereskedő felesége ott maradjon nála 
vendégségben legalább is egy hóna­
pig. A férj nagylelkűen szankcionálta 
az asszony áldozatkészségét.

(x) A kanális tuloldalán, Temerini- 
uton, a Lisié ujjatelepcn mélyen le­
szállított árak mellett beszerezhető min­
dennemű építő anyag, de különösen 
kerítéshez szükséges tölgyoszlopok, 
deszkák és lécek. ''1
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flsszonpham a pénzügyigozgatóság ellen
Amikor későn érkezik meg a selyemgubók beváltására szolgáló igazolvány

HÍREK
Jíertj látni a női fülkagylókat

Ha végigmegyek az utcán és nézem 
a novisadi hölgyeket, lányokat, asszo­
nyokat Jurcsának találom, hogy egyik­
nek sem látom a jiilkagylóját. Pedig 
azt mondják, hogy a formás jülkagyió 
az asszonyok dísze. Hogy milyen her­
éig egy olyan drága kis kagylócska 
meg cimpácska. Meg kell csak nézni a 
novisadi szépek királynőjét, a Picit, 
olyan a fiilkagylója mintha Gerbeaud 
formálta volna marcipánból. S mégsem 
látni belőle semmit. Eltakarják a jri- 
zurával a hölgyek. Beborítják, cldug- 
dossák, a sziuét sem látni belőle. Iga­
zán mondom, ezt nem értem. Pedig 
milyen szívesen mutogatják a novisadi 
hölgyek bájaikat. Ami csak látni való, 
mindennel kirukkolnak. Valóságos pa­
norámát csinálnák magukból. Még be­
léptidijat sem kell jizetni. S ha a kagy­
lót akarom megnézni, a világért sem 
akarják megmutatni. Utána jártam a 
dolognak, hogy megtudjam mi annak 
az oka. A férjek praktikusnak tartják 
a kagyló permanens láthatatlanságát. 
Azt mondják, hogy az asszonyok ke­
vesebbet hallanak, ha eldugják a kagy­
lót. Mert sok olyan dolog van ám, 
amit az asszonynak nem kell hallania, 
elég ha látja. Az asszonyok viszont 
azt mondják, hogy ez most a divat. 
Ami pedig a hallást illeti, az teljesen 
irreleváns. A hallás aktusára teljesen 
közömbös, vájjon a jülkagyió le van-e 
borítva hajjal, vagy sem, Egy fizikus 
professzor pedig azt mondta, hogy a 
hang a levegő rezgő mozgása lévén, 
hanghullámok alakjában terjed tovább, 
ezek pedig a külső hangvezetőn és a 
leboritó haj szálain át egészen zavar­
talanul hatolnak be a dobhártyáig, 
hogy onnan tovább haladjanak. A 
halloszerv hangvezetö és hangfelfogó 
részeinek épsége mellett tehát a hallás 
prompt kiváltodik, akár le van borítva 
a fülkagyló, akár nem. Egy nőgyülölő 
csak annyit mondott, hogy az asszony­
nak úgyis elég takargatni valója van, 
nem számit tehát, ha eggyel többet 
takar el, vagy sem. Mindenkinek meg 
volt a maga véleménye. Csak egyet 
nem értek az egész históriából.

Miért pont a fülkagylójukat takarják 
és bontják a hölgyek? Auzgerechnet 
a női szépség ezt a legkevésbé vesze­
delmes és kvantumra legkönnyebb ré­
szét? Nem lehetne inkább az aljakat 
és ujjakat hosszabbra növeszteni és a 
formás lábakat meg kezeket eltakarni? 
Ha már a hajukat nem engedik nö­
veszteni, legalább a ruhát ne kurtítsák 
meg. Ha már rövid a haj, legyen 
hosszú az ész, meg a szoknya is. Eset­
leg még valamivel hosszabb. Legalább 
is — egy centivel. K. A.

»
— A topolai állami elemi isko­

lák növendékei tegnap Novisadra 
jöttek kirándulásra. A reggel 7 órai 
gyorsvonattal érkeztek meg s miután 
megnézték a város nevezetességeit 
átmentek Petrovaradinban, ahol a tér- 
parancsnokság engedélyével a várat 
tekintették meg. Ezután Kamenicára 
mentek át és a délután négy órai ha­
jóval visszatértek Novisadra, az esti 
íéltiz órai gyorsvonattal pedig hazaté­
tek Bácska Topolára.

— Felrobbant bombák. Sarajevó- 
ból jelentik: Az itteni állomáson egy 
katonai vaggon, amelyben bombák 
voltak, a hadsereg részére, óriási de­
tonációval felrobbant. A pályaudvar 
melletti katonai raktár a robbanás kö­
vetkeztében felgyulladt és teljesen le­
égett. A kivonult tlizőrség még ideje­
korán a helyszínén termett és meg­
akadályozott minden nagyobb szeren­
csétlenségét.

A Kralja Petra ulica járókelői között 
már napok óta feltűnést kelt az az asszo­
nyokból álló hatalmas csoport, amely 
a pénzügy igazgatóság épülete előtt 
ácsorog. A jámbor nénikék a környék­
beli falvakból látogattak be Novisadra, 
hogy itt az állami selyemgyárak ré­
szére szállított selyemgubókért kapott 
igazolványokat beváltsák. Miután a 
közigazgatás egyszerűsítése még min­
dig csak jámbor óhaj, az érdekeltek 
hónapokig várták az igazolványok meg­
érkezését, s amikor az végre birtokuk­
ban volt, érthető izgalommal siettek az 
beváltani. Tegnap reggel egy közel

Bécsből jelentik: Bécsben tegnap 
olyan nagyarányú tüntetés volt, ami­
lyenre a háború kitörése óta nem volt 
példa. Ez a tüntetés annál inkább ki­
vételes jellegű, mert ezúttal valamennyi 
társadalmi réteg és minden párt együt­
tesen tett hitet egy eszme mellett. Ez 
az eszme Ausztria csatlakozása Né­
metországhoz. A gyűlést az osztrák- 
német népszövetség hívta össze a vá­
rosháza udvarára. Olyan nagy tömeg 
gyűlt össze, hogy a gyűlést kénytele­
nek voltak a városháza előtti téren, a 
szabad ég alatt megtartani.

A szövetség elnökének üdvözlő sza­
vai után Eibl egyetemi tanár beszédé­
ben hangsúlyozta, hogy a csatlakozás 
gondolatát annyira ki kell mélyíteni 
úgy Ausztriában, mint Németországban, 
hogy ha a két ország kormányait 
szemrehányással illetnék a csatlakozási 
mozgalom miatt, akkor ezek népeik 
ellenállhatatlan akaratára hivatkozhas­
sanak. Nem szabad azonban egy pil-

— Macsek dr. képviselőt a ren­
dőrség ideiglenesen szabadonbo- 
csájtotta. Zagrebből jelentik: Macsek 
dr., horvát parasztpárti képviselőt, aki 
mint annak idején jelentettük, a ren­
dőrségi laktanyában súlyosan meg­
betegedett, a rendőrség ideiglenesen 
szabadonbocsátotta. Ezidőszerint laká­
sán ápolják a beteg képviselőt.

— Egy gazdag földbirtokos fia 
— betörő. Ljubljanából jelentik: A 
rendőrség egy veszedelmes betörőban­
dát tartóztatott le, melynek tagjai Szlo­
vénia minden nagyobb városában szá­
mos betörést követtek el. A letartóz­
tatottak között van egy dúsgazdag 
besznicei földbirtokos egyetlen fia is, 
aki azzal védekezik, hogy a banda 
tagjai halálos fenyegetésekkel kény- 
szeritették arra, hogy a betöréseknél 
résztvegyen.

— Amikor a „pincérjogász“ be­
rúg. Tegnap délelőtt egy Heberling 
István nevű palánkai lakós, aki pin­
cérnek és joghallgatónak titulálja 
magát, tökrészegen megjelent a novi­
sadi járásbíróságnál, ahol valamilyen 
ügyben beidézték. Részeg fővel inzul- 
tálta a bírót, majd a törvényszék 
folyósóján álló embereket, végül pedig 
amikor kidobták az uccára, belekötött 
egy arrahaladó káplárba, aki egy rend­
őrnek adta át. A rendőrség őrizetbe 
vette a garázda pincérjogászt.

— Wágnernál elsőrendű cigány­
zene !

— A négy éves gyermek beje­
lenti a saját és édesanyja öngyil­
kosságát. Nagyváradról jelentik: Meg­
rázó jelenetnek voltak tanúi hétfőn 
délben a nagyváradi pályaudvaron tar­
tózkodó utasok. A perronon egy szo­
morú, kisirtszemű nő sétált, feltűnő 
idegesen a karján négyéves kis gyer­
mekével. A kétségbeesett nő Columbo-

kétszázfőnyi asszonycsoport valóságos 
rohamot intézett a pénzügy igazgatósági 
pénztár ellen. Miután a tisztviselők 
hiába intették türelemre a szószoros 
értelemben rohamozó asszonyokat, a 
pénzügyigazgatóság csendőri karhata­
lommal volt kénytelen rendet teremteni 
a zsibongó, öklendező asszonynépség 
között. A csendőrök a puska boldo­
gabb végével való szelíd figyelmezte­
tés után nagynehezen rendet teremtet­
tek. Sebesülés nem történt, bár a 
csendőrök közel kétszáz éles nyelv ál­
landó pergőtüzében állottak körülbelül 
egy órahosszat.

lanatra sem kifejleszteni a német nép­
ben a bosszú gondolatát, sem a Ruhr- 
vidék jogtalan megszállása miatt Fran­
ciaországgal szemben, sem pedig Dél- 
Tirol elszakitása miatt Olaszországgal 
szemben. Különösen nagy lelkesedés­
sel fogadták Körner tábornoknak, a 
szocialista szövetségi tanácsosnak be­
szédét, aki kifejtette, hogy a szocialis­
ták álláspontja legvilágosabban a csat­
lakozás mellett szól. Körner leszögezte 
azt a tényt, hogy a csatlakozás tárgyá­
ban valamennyi osztrák párt egyetért.

Beszélt ezenkívül a polgári demo­
krata párt, valamint a népszövetség 
egy-egy szónoka. Végül óriási lelke­
sedés mellett határozati javaslatot fo­
gadtak el, melyet ma nyújtanak át 
Ramek dr. Kancellárnak és Mataja dr. 
külügyminiszternek. Ez a határozati 
javaslat kimondja, hogy az osztrák 
nép túlnyomó többsége azt kívánja, 
hogy Ausztria minél előbb egyesüljön 
német birodalomban élő fajtestvéreivel.

vici Miklós felesége megtudta, hogy 
férje egy idegen nő társaságában akar 
elutazni Nagyváradról. Kisietett tehát a 
vonat elé és amikor a vonat elindult, 
kis gyermekét átölelve a mozdony elé 
ugrott. Ebben a pillanatban csodával 
határos jelenet történt. A mozdony- 
vezető az utolsó pillanatban észre­
vette a vonat elé ugró nőt és sikerült 
lefékeznie. A mozdony kerekei ponto­
san a nő teste előtt állottak meg. Mi­
kor az utasok odasiettek, a kisfiú si- 
koltva kiáltozott: „Meg akarunk halni! 
Meg akarunk halni!“ A szegény asz- 
szonyt és gyermeket kiszállították a 
kórházba, ahol ápolás alá vették.

— Negyven utasával felborult 
egy teherautó. Temesvárról jelentik: 
Az Anina és Resica közötti országúton 
halálos autószerencsétlenség történt. A 
nagy teherautón á resicai „Sänger­
bund“ műkedvelői utaztak Aninára, 
ahol előadást kellett tartaniok. A meg­
lehetős sebességgel lejtőn haladó autó 
fékje elromlott. Az autó felborult és 
messzi kiröpilette utasait. A szeren­
csétlenségnek két halottja és húsz se­
besültje van. A katasztrófa után az 
autó tovább folytatta az útját. A ha­
lottakkal és sebesültekkel megérkezett 
a társaság Aninára, ahol pillanatok 
alatt terjedt el a katasztrófa hire. Az 
estély programmján annyi változtatás 
történt, hogy az előadást a szerencsét­
lenség áldozatainak javára tartották 
meg.

— Halálos elgázolás. Molnár Já­
nos novisadi lakós, akit tegnap a tűz­
oltóautó elgázolt, sérüléseibe belehalt.

— Hajózhatóvá teszik a Dunát 
tengeri hajók számára. Budapestről 
jelentik: A Dunabizottság kérdést in­
tézett az összes dunai államokhoz, az­
iránt, vájjon hajlandók é a Dunának 
olyan hajózhatóvátételében résztvonni, 
amely lehetővé tenné a tengeri hajók

számára is a Dunán való közlekedést. 
Ezáltal Kelet és Közép-Európa jelen­
tékeny részét közvetlenül be lehetne 
kapcsolni a világforgalomba. A terv 
pénzügyi részének megoldása egy Ma­
gyarország által elkészített tervezet 
szerint történik Magyarország már a 
világháború előtt elkészítette a műszaki 
terveket. Ezek a beterjesztett terveze- 
zetek elsősorban a Vaskapu kimélyi- 
tésére, egyébként az egész Dunamed- 
rének mélyítésére is vonatkoznak.

— A Novisadi önkéntes Tűzoltó 
Egylet folyó évi junius 28-án, 53 
év előtti alakulásának napján, felsze­
relési alapja javára a Polgári Lövölde 
helyiségeiben tánccal egybekötött kerti 
mulatságot rendez. A mulatság tarta­
ma alatt egy kedvelt zenekar hang­
versenyez. Belépődíj személyenkint 10 
dinár. A mulatság délután 4 órakor 
kezdődik és hajnali 2 óráig tart. Feltil- 
fizetések köszönettel fogadtatnak.

— Halálos légycsipés. Novlyanszki 
Jankó, egy glozsani földmives fia a 
réten elaludt s közben egy légy csípte 
meg arcát. A gyermek másnap magas 
lázba esett, úgy, hogy a novisadi kór­
házba kellett szállítani. Az orvosok 
megállapították, hogy vérmérgezést ka­
pott. A halállal vívódik.

— Egy találós kérdés. A beo- 
gradi Politika tegnapi száma találós 
kérdést ad fel a pénzügyminiszternek. 
Az uj vámtörvény egyik paragrafusa 
igy hangzik: Ha valamilyen áru tel­
jesen használatlan állapotban ér ren­
deltetési helyére, úgy mentes a vám­
illeték alól. Ha tehát egy vagon tojás 
a határtól két hónap alatt ér el Beo- 
gradba és a tojásból útközben kikel­
nek a csirkék, akkor vájjon le kell-e 
fizetni a vámot a beogradi vámhiva- 

1 tálnál, vagy pedig az állam viseli a 
kárt.

— Letartóztatott fegyenc. A
rendőrség letartóztatta Schleicher Antal 
vasmunkást, aki Obermann Ádám né­
ven jelentette be magát és akiről ki­
derült, hogy annakidején a mitrovicai 
(egyházból szökött meg. A rendőrség 
át fogja adni a mitrovicai (egy­
háznak.

I~iIIi_'  mT‘inr-inirrn

„Hát még a halottal)...“
Senkisem vásárol sírkövet — Nincs 

már luxus a halál után
A pangó novisadi iparágak között 

kétségtelenül a sirkőkereskedés az, 
amely a fenti jelzőt teljes, mondhat­
nánk katasztrófális mértékben kiérde­
melte. A mai nap folyamán két sírkő- 
kereskedővel is alkalmunk volt be­
szélni, akik egybehangzóan azt állítot­
ták, hogy az utóbbi hónapokban egy­
általán nem vásárol senki sem sir­
követ,

— Még az élők is kénytelenek le­
mondani minden luxusról, hát még a 
halottak, — mondta sóhajtva de fölöt­
tébb találóan az egyik kereskedő.

A katasztrófális mértékig felfokozott 
gazdasági válság, a teljes pénztelenség 
ma lehetetlenné teszik a hátramara­
dottak számára, hogy kegyeletes érzé­
süknek egy-egy impozáns síremlékben 
adjanak látható és kézzelfogható kife­
jezést. Ma kenyérgondok gyötörnek 
mindenkit, s a halottak felett ékeskedő 
márványoszlopok csupán jemlékei már 
azoknak az időknek, amikor „még 
erre is tellett“. A novisadi kőfaragóipar 
remekeivel egyébként is konkurrálnak 
a Vojvodina kisebb helyiségeiben évek­
kel ezelőtt elszaporodott gyári sirkő- 
lerakatok, amelyek silányak, viszont 
olcsók és épen elégségesek a mai em­
berek kegyeletes érzésének kifejezésére. 
Egy fehér kőből faragott síremlék négy, 
ötezer dinár. A márvány tiz, húsz, sőt 
harmincezer. Mindezen számokra a ma 
cinikus embere ezt mondja :

— Harmincezer dinár? Ennyit az 
élet sem ér meg, nem a halál . . .

Oe*

2Vos munkásadóivek és adókönyv kapható:
Abrahám János Beck János Farkas és Dürbeck

könyvkereskedésében, Kralja Petra 30. könyvkereskedésében, Futaki ut 94. sz. könyvnyomdában, 2eljezniíka ulica 30.

Vidéki megrendelések a nyomdából postán azonnal elintéztetnek.

Osztrák tüntetés Németország mellett
Óriási tüntetés Bécsben A szocialisták a csatlakozás mellett
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„H. N. jugoszláv szenvedő“
A „könyöradomány-gylijtés“
egy egészen eredeti formája

Két nap óta egy jól-rosszul öltözött 
fiatalember járja végig a novisadi ke­
reskedőket, akiknél „könyöradományo- 
kat“ gyűjt oly módon, hogy átadja le- 
velezölapnagyságu, nyomdai utón sok­
szorosított fényképét, amely alatt ez a 
nem mindennapi érdekesség!! névalá­
írás (nyomtatásban persze) ékeskedik:

,N. N. jugoszláv szenvedő“
Igaz részvéttel vagyunk minden szen­

vedő embertársunk iránt, de ebban a 
leleményességben mégsem láiunk mást, 
mint profanizálását annak a kegyeletes 
érzésnek, amellyel a háború minden 
halottja és élőhalottja iránt viseltetünk. 
Azonkívül pedig csak két eset lehetsé­
ges. Vagy rokkant ez a „jugoszláv 
szenvedő“ vagy csak egyszerű koldus. 
Ha rokkant, úgy nem a közönség tar­
tozik magánadakozásból eltartani, ha 
nem az, akkor engedély nélkül koldul. 
Ezt az utóbbi lehetőséget előre is sú­
lyosbítja az a példátlan agresszivitás, 
amellyel ez a fiatalember az adakozók 
jószivére és főképpen zsebére apellál, 
öt dinárnál „kisebb“ összeget ugyanis 
nem hajlandó elfogadni. Több helyről 
érkezett panasz után ezt a furcsa „ké­
regétől“ a rendőrség jóindulatú figyel­
mébe ajánljuk.

Sport

Apponyi gróf kékn-érmn
A Népszövetség békeligája bronz­
éremmel tüntette ki Apponyi grófot

Hágából jelentik: Hugo Grotius hol­
landi tudós 1625-ben megírta ;De jure 
belli et pacis világhírű munkáját. Most 
a könyv megjelenésének háromszáz 
éves fordulóján a népszövetség béke­
ligája a könyv jubileuma alkalmával 
Grotius-érmet alapitott. Evenként két 
arany és nyolc bronzérmet adnak ki 
azoknak a kiváló egyéneknek, akik a 
nemzetközi jog térén és a népszövet­
ség pacifista mozgalomban tevékeny­
kednek. Idén Briand és Unden (svéd 
külügyminiszter) aranyérmet, Apponyi, 
Adaci (japán), Ador (svájci), Balfour, 
Dawes tábornok, Loder (hollandiai), 
Politis (görög), Schucking (német), 
bronzérmeket kaptak kitüntetésül.

Milliárdokat sikkasztott a Ha- 
koach titkára. A bécsi Hakoach, 
amely a profi bajnokságát ^megnyerte, 
az idén több nagy nemzetközi mérkő­
zést rendezett a tavasszal. A pénztá­
rosnak már régen feltűnt, hogy az 
eladott jegyekkel szemben tűin agy a 
nézők száma. Megfigyelések után rá­
jöttek, hogy a jegykezeléssel megbízott 
titkár manipulál a jegyekkel. Ugyanis 
saját gyártmányú jegyeket kevert a 
hivatalosan elszámolt jegyek közé. A 
Hakoach kára milliárdokra rúg.

KUlönvonatot indítanak Beogradból 
az országos bajnokság döntőjére, ju- 
lius 5-én az egész ország figyelmét a 
zágrábi döntő fogja lefoglalni. Termé­
szetesen a legnagyobb érdeklődés a 
két érdekelt városban, Beograd £és 
Zagrebba mutatkozik. A beogradi kö­
zönség kérésére a Jugoszlávia egy kü­
lön vonatot eszközölt ki az állainvasut- 
nál, amelyet mint gyorsvonatot állíta­
nak be. A vonat szombaton este indul 
és hétfőn reggel érkezik vissza. Az 
utazási költségek igen kedvezőek a
II. oszt. jegy oda-vissza 210 dinár, a
III. oszt. pedig 120 dinár. Miután Novi- 
sadról is több sportember fogja kihasz­
nálni a ritka alkalmat, jó volna, ha a 
zsupa érintkezésbe lépne a Jugosláviá- 
val és rezerváltatná a jelentkezők 
helyeit.

A dinár árfolyamai
Bécs 1224.— j Prága 58.5/s
Budapest 1228.— | Newyork 173.—

Zürich, 1925 junius 24.

— A hajózási szindikátus kame- 
nicai hajójának uj menetrendje.
Noviszádról indul: 5, 6, 830, 11, 13, 
15 17 19 és 20 órakor. Kainenicáról 
indul: 330, 5'30, 7, 915, 12, 14, 16, 
18 30 és 19 30 órakor. Ledincére szük­
ség szerint megy a hajó. Az uj menet­
rend ma lép életbe.

— Gépész és fütövizsga. A becs- 
kereki gépész- és fütő-vizsgáztató bi­
zottság, a lokotnobil-gépészek és stabil- 
fűtők utolsó vizsgáját julius 4-én fogja 
megtartani. A vizsgát megelőző kötelező 
kurzus junius 29-én kezdődik, amely 
napon minden jelentkezőnek Veliki- 
Becskereken kell lennie. A jelölteknek 
a kővetkező bizonyítványokat kell ma­
gukkal hozniok: 1) keresztlevél, 2) er­
kölcsi bizonyítvány és 3) egy géptulaj­
donos által kiállított és a község által 
láttamozott bizonyítvány arról, hogy a 
jelölt legalább hat hónapot már gép 
mellett töltött.

Apró hirdetések.
előzéshez érti. mindenes jó fizetéssel
r kis családhoz kerestetik. Cim a kiadóban.

FŐZÉSHEZ értő BEJÁRÓNŐ kerestetik. Cim 
a kiadóban. "ál 1

UTCAI 1 SZOBÁS, konyhás lakásomat ha­
sonlóval, esetleg udvarival is elcserél­

ném. Érdeklődni lehet Streljacslca ulica 3. 
vagy a lap kiadóhivatalában.

'OY nagyobb helyiség RAKTÁRNAK vagy 
MŰHELYNEK kiadó. Cim Futaki u. 70.

■ AGYOBB iparvállalat jobb házból való 
gyereket KIFUTÓNAK keres. — Cim: 

REKLÁM hirdetőben, Jevrejska ul. fi. llbO

hirdetések

E(
NA

Értesítés!
Értesítem a Stevan Radovanov 

Vojvoda Bojeviéa ul. 9. alatt levő 
kereskedő hitelezőit, hogy 8 napon 
bellit nálam jelentkezzenek.

Rumpf Antal
Miletiéeva ul. 10. szám. 
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DUNA VÍZÁLLÁSA
reggel — —

Van szerencsém aÉrtesítés, nagyérdemű pol­
gárságot értesíteni, hogy

a kőműves-mesteri vizsgál
letettem és vállalok mindennemű épít­
kezést valamint tatarozást. Tisztelettel
Lázár Pál, oki. kőműves-mester.

Óbor, 394. szám. 1-z

Irodának
alkalmas szobát vagy helyiséget ke­

resek augusztus 1-re. Cim:
Kardos tiirdetöváilalatnál,

Novisad, Kr. Petra u. 19.
1159-L 2 _____

junius 11-én 
Junius 12-én 
Junius 13-án 
Junius 14-én 
Junius 
Junius 
Junius 
Junius 
Junius

15- én
16- án
17- én
18- án
19- én

Junius 20-án 
Junius 21-én 
Junius 22-én 
Junius 23-án 
Junius 24-én

288
288
283
273
260
254
250
249
251
250 
248 
246 
244 
236

Beograd 8.92 Berlin
Páris 24.— Bécs
London 25.04 Budapest
Newyork 515.30 Prága
Brüssel 23.85 Bukarest
Milano 19.20 Szófija
Amsterdam —.— Szaloniki

Newyork! tőzsde
1925 junius 24, 10 ára

0.0072

15.27
2.42

Piaci árak junius
Vágómarha la — —
Borjú — — —
Sertés — —
Malac 4—6 hetes —
Bárány — — —
Vágott hal — —
Hal — — -
Hal, apró — —
Hízott lúd — —
Sovány lúd párja —
Fiatal lúd párja —
Kacsa párja — —
Pulyka kiló — —
Csirke, rántani való —
Tojás — — -
Muhar széna — -
Szalma — — -

19-én:
9.—10.50

12. —14.—
13. —15.— 

200.—250.—
9. -11 — 

20.—25, 
15.-20.
10. —14 —
20.-22 —

120.—150.— 
85.—100.— 
40.—50.- 

17 — 
30.-40, 

1.—
1 — 

—.50

Szerkesztésért felel: 1 OMÁN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkiadóvállalat

Beograd 173 — Prága 296.25
London 486.1 in Berlin 2380.—
Páris 465 50 Bécs 14 —
Milano 370.50 Budapest 14 —
Zürich 1942 — Bukarest —.—
Brüssel —.— Amsterdam4010.—

Novisadi terménytőzsde
1925 junius 24. (Hivatalos jegyzések)

Tengeri
bácskai kötés 177.50, 150 mm
bácskai dunai hajó kötés 185, 2000 mm 
bácskai VII,100’ok. kötés 180, 300 mm

Irányzat: lanyha
Szerdától, junius hó 24-től kezdve a 

tőzsde helyisége a Zadruzsna Banka 
uj palotájának földszintjén van. (Bejá­
rat a Haltér felől)

Egy ügyes

vasaló leány
felvétetik

Kapmajer Mihálynó vasaló és 
tisztitó intézetében, Futaki ut 43. sz. 

1139—1 — 3

y.'gy.-aaiff
Köszönetnyilvánítás

Ezúton mondunk köszönetét 
mindazoknak, kik felejthetetlen jó 
feleségem
WAGNER PÁLNE

szül. TÓTH ANNA 
temetésén megjelenésükkel és vi­
rág adományaikkal fájdalmunkat 
enyhítették.

Külön köszönetünket fejezzük ki 
dr. Vilt és dr. Bauer orvos urak­
nak fáradhatatlan jóságukért.

Novisad, 1925. junius 25-én.
A gyászoló család.

Jobb házból való fiuk vasesztergá­
lyos, épületlakatos stb.

tanoncoknak
felvétetnek.

Bernold Sylvester
Novisad (a gázgyárral szemben.)

Lakás kiadó.
Egy három szobás, konyhával és 
kettő egy szoba-konyhás lakás kiadó.

Cim a kiadóban.
1134-1-3

BUMBIRBEB FERENC
gépgyár és javítóműhely. Noviscd, 
Darányi-telep. 5 Postafiók 87.

Csapágyak, tengelyek, szijkere- 
kek, transportcsigák stb. készí­
tése minden méretben. Tüzszek- 
rények, csőfalak és mindennemű 
kazánjavitás. Hengerrovátkolás 
■ pontosan és jutányosán, m 

(976—1—12)

Sentán, a Fő-téren a Pechain-féle 
25 év óta fennálló

dint- és rövldíro-flzlit
azonnal eladó. — Felvilágosítást ad

ADLER HERMANN
háztulajdonos Sentán, vagy Balta 
Károly vaskereskedő Starakanizsán

Kiadó lakás!
Újonnan épült házban 1 szoba­
konyha az összes mellékhelyiségek­
kel julius 1-re kiadó. Megtekint­
hető Költeleva ulica IS. sz.

1155-1

VESZEK RÉGI
porcellán és üvegtárgyakat, ezüstöt, órákat 
és képeket. Novisad, Jovana Subotiéeva 24.

Figyelmeztetés.
i.

Felhívom a közönséget, hogy kutyáit 
tartsa láncon, nehogy a városban kó­
boroljanak, ellenkező esetben a kutya 
tulajdonosa szigorúan meg lesz bün­
tetve A kutyák vezetése az uccán csak 
láncon és szájkosárral engedtetik meg.

II.
Feltűnt, hogy bizonyos személyek a 

városház előtti park kerítésén ülnek ée 
hogy a parkba szemetet és különféle 
hulladékokat dobnak. Ezennel figyel­
meztetem a közönséget, hogy a kerí­
tésen való ülés és szemétdobás tilos. 
Aki a rendelet ellen vét, szigornan 
megbüntettetik.

Novisad város főkapitányt hivatala, 
Mihaldzsics s. k. főkapitány.

Határozat.
A rendőrfőkapitány! hivatal a város! 

tűzoltó szabályzat 22. §-a alapján z 
következőket rendeli el:

Ha a tűzoltó automobilok tűzhöz ki-' 
vonulnak, szirénával vagy kürttel ad­
nak jelet, ez alkalommal az össze* 
közlekedési eszközöknek ki kell térni 
előlük az ut jobb oldalára és addig ott 
maradni, amíg az automobilok nem 
mennek el.

Ezt azért kellett elrendelni, mert z 
kocsik és automobilok szabálytalanul 
közlekednek és ezáltal megakadályoz­
zák a városi tűzoltóság gyors és sza­
bad mozgását, ami által egyrészt az 
utca forgalmát veszélyeztetik, másrészt 
pedig a tűz gyors eloltása elé gördíte­
nek akadályokat.

Az ezen rendelet ellen vétőket az 1879 
évi 40. t. c. 141. §-a alapján fogják 
megbüntetni.

Novisad város rendőrfőkapitány! hi­
vatala 1925. április 24.

Mihaldzsics
rendőrfőkapitány.

Minden méretű és minőségű
SZŐNYEGEK

gazdagon felszerelt raktára:
HemlEP Péter Utódainál, Novisad.

Mérlegképes főkönyveik
vállal mérlegkészítést, könyvlefekte­
tést, elhanyagolt könyvek rendbe­
hozását, üzletek, vállalatok hquidá- 
lását, állandó órakönyvelést s a 
könyvvitelnek gyakorlati tanítását. 
818 Cim a kiadóban. i jj

Tűzifa 500 o-al olcsóbb
Keményfa hulladék, 1 waggon 10 000 kilogramm (cca 5 öl) ára 
2360 dinár, franko Novisad. — Más állomásra a fuvarkülönbözet 
1154-1-6 felszámítva. — Megrendelhető:
Pessine Jaques-nál, Novisad Slovacka u. 9.
_______ ° Jiá.».*«»»»™-«. -Twemmr/.' m-ffjjxvrm,

il Kiadó I
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2 szoba, konyha és speizből álló 
lakás a Temerini-uton, a villamos 
megállótól 5 percre. Bővebbet:
Gyura Jakiica (Lázár) u. g 

12. szám alatt, f
1152-1____ .... .»
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Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Éeljezrúőka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.


